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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţui abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redaeţiunii „Foaia D i e c e z a n i " ; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte ele. publicate de 3 ori, dacă coujin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei, de aci in sus 200 Lei. 

N O T E OFICIALE. 

Nr. 3932 E ex 1829. 

Cătră Prea On. Oficii protopresbiterale şi 
On. Oficii parohiale din eparhia ort. rom. a 

Caransebeşului. 

Din cărţile de contabilitate ce se poartă la 
Cassa diecezana am constatat, că banii diferitelor 
tasuri n'au intrat aici dela unele Oficii proto-
presbiterale, respective parohiale. 

Dreptaceea somăm pe respectivele Oficii, 
ca fără amânare să'deporteze la Cassa diecezană 
acei bani ai tasurilor, pe cari încă nu i-au îna
intat, deşi trebuiau înaintaţi mai demult. 

Cu această ocaziune îndrumăm Oficiile, pe 
cari le priveşte, să nu tot aştepte urzorii în pri
vinţa trimiterii banilor tasurilor, fiind urzoriile 
împreunate cu pierdere de" timp. 

Caransebeş, la 5 August 1929. 

Episcopul diecezan : 
Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 3876 E ex. 1929. 

Cu toate cà unele Oficii parohiale au fost somate 
de repeţite ori atât prin Oficiile protopresbiterale, cât şi 
direct, totuş n 'au înaintat până acum nici socoţile comu
nei bisericeşti pe anul 1928, nici preliminarul pro 1929. 

Dreptaceea suntem siliţi a pune acestor Oficii pa
rohiale în vedere, că nesubşternerea imediată a socoţilor 
pe 1928 şi a preliminarului pe 1929 atrage după sine 
măsuri de rigoare. 

Caransebeş, la 3 August 1929. 

Episcopul diecezan : 
Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 3877 E 1929, 

Cătră On. Oficii parohiale din eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Cu circularul ddto 19 Martie a. c. Nr. 1555 E 1929 
publicat în Nr. 12 din 1929 al „Foaiei Diecezane", am 
îndemnat Oficiile parohiale să grijească, ca abonamentul 
ce este a se plăti pentru numita foaie pe anul 1929 
imediat să se trimită la adresa Librăriei şi Tipografiiei 
diecezane, căci altcum vom lua măsuri faţă de condu
cătorii aceior Oficii parohiale, cari nu să îngrijesc de 
achitarea imediată a preţului de abonament . 

Cu toate acestea mai su^it ici colea Oficii parohiale, 
care până de prezent nu s 'au conformat circularului de 
mai sus . 

Cum însă fără disciplină nu pot exista Oficii şi 
instituţiuni, aducem la cunoştinţă acelora pe cari îi pri
veşte, că pe conducătorii Ofiiciilor parohiale ai comune
lor bisericeşti, cari până la 1 Septemvrie 1929 nu vor 
achita preţul de abonament pentru „Foaia Diecezană", 
îi vom pedepsi cu aceia, că din retribuţiunile lor preoţeşti 
se vor detrage sumele cu care restează comunele bise
riceşti în abonamentul „Foaiei Diecezane" şi aceasta se 
va face cu atât mai ales, că Adunarea Eparhială ne-a 
invitat să luăm cele mai severe măsuri în privinţa înca
sării abonamentului restant. 

De încheere ţinem să observăm, că obişnuita obiec-
ţiune, că nu s'a primit „Foaia Diecezană", nu se va 
lua în considerare, pentrucă datorinţa fiecărui Oficiu pa
rohial este să vegheze, ca toţi Nrii, să sosească regulat 
iar pentru cazul, că vre-un număr îi lipseşte, îndată are 
să-1 reclame, având colecţiunea „Foaiei Diecezane" să 
fie păstrată în arhiva sau în biblioteca parohială. 

Caransebeş, la 3 August 1929. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 



+ Clara Maniu 
A fosf o vrednică .mamă şi o pilduitoare 

româncă. 
In decursul celor nouăzeci ani, câţi i-a hără

zit pronia cerească, zilele sale au fost încunu
nate de lumina adevăratului suflet de mamă. 
Din împlinirea datorinţelor de mamă, ea. şi-a 
făcut un apostolat, o ideală pagină de Evanghelie. 
Pentru nobilul său suflet, această menire era 
mai mult decât cum au înţeles-o unele dintre 
surorile sale în aceaşi chemare pe pământ. Şi-a 
crescut fiul nu numai pentru ea, nu numai pen
tru mângâierea bătrâneţelor sale, ci mai mult — 
şi pentru ca fiul său să fie tolositor cu tot sufle
tul şi munca sa neamului acestuia oropsit. 

Şi-a împărţit dragostea şi mângâierea sa cu 
naţiunea română, căreia i-l-a dăruit. 

Unde e azi acest suflet de mama? 
Unde sunt mamele de odinioară, — ca şi 

vestita mamă a lui Ştefan-Cel-Mâre, care preocu-
pându-se zilnic de trebile, durerile şi nădejdile 
poporului, îşi creşteau fiii lor în cultul ideal, al 
iubirei de Patrie, ca întâia datorinţă a lor pe 
pământ!... 

Clara Maniu, de aceea duce cu sine o pa
gină din trecutul nostru zbuciumat, o pagină 
de mândrie naţională din frământările mamei 
române, — de odinioară... 

Memoria sa va rămâne o pildă eternă, grăi
toare, nesecată. 

Şi cel ce va scrie, ca mâine, istorioara ace
stui Ardeal, se va opri cu evlavie deasupra les
pezii ce va acoperi rămăşiţele ei pământeşti, pe 
care se va săpa pentru toate veacurile: „Aici 
odihneşte 'n Domnul Clara Maniu, vrednica mamă 
şi româncă". 

Să-i facă bunul Dumnezeu parte de-a dreap
ta sa. 
(Solia dreptăţii) V. B. 

Ne asociem şi noi la doliul îndureratei fa
milii, şi-i transmitem D-lui Iuliu Maniu Ministru 
Preşedinte şi întristatei familii sincere condolenţe. 

Citaţii pe zi de sărbătoare. 
Acum trei ani s'a întâmplat, că consiliul 

eparhiei noastre a primit citaţie pe ziua Floriilor 
Sf. Paşti, ca să se prezinte prin un delegat al 
său înaintea unei comisiuni de impunere, spre 
a-şi susţine interesele în ceea ce priveşte impune
rea unui obiect supus impozitelor, care obiect 
formează proprietatea diecezei noastre. 

Dat fiind, că într'o astfel de zi de sărbătoare 
dublă contribuabilii nu pot fi citaţi la nici un 
oficiu, la nici o comisiune, am presupus, că 
trebue să fie o greşală la mijloc şi în conse
cinţă s'a făcut intervenţie în scris, pentru ca să 
se fixeze un alt termen, care termen în urma 
acestei intervenţii s'a şi fixat cu o zi mai târziu, 
încât reprezentantul consiliului eparhial n'a ajuns 
să stea în ziua Floriilor în faţa comisiunei de 
impunere. 

După trei ani de zile consiliul eparhial este 
din nou citat în aceeaşi localitate, iarăşi pe ziua 
Floriilor. Intervenţia cea nouă ce s'a făcut, a 
avut drept rezultat, că pertractarea, care fusese 
fixata pe timpul, când se oficiază slujba dum-
nezească în biserică, s'a amânat pe după amiaza 
aceleiaşi zile astfel, că delegatul consiliului eparhial 
se prezintă în după amiaza zilei Floriilor în faţa 
comisiunii de impunere, susţinând interesele 
diecezei. 

Una este adevărat, adecă aceea, că funcţio
narilor delà finanţe li-s'a impus delà locuri mai 
înalte să giîjască, ca comisiunile să-şi termine 
lucrările într'un termen precluziv, punându-li-se 
în vedere, că termenul acela nu se va prelungi 
sub nici un titlu. 

Dar oricât de limitat ar fi fost timpul, în 
marginile căruia trebuiau terminate lucrările de 
impunere, împrejurarea aceasta nu justifică citarea 
consiliului eparhia! pe o zi de dublă sărbătoare, 
căci în locul consiliului eparhial putea fi citat 
unul sau mai mulţi cetăţeni de legea mosaică 
sau un altcineva, care nu serbează ziua de 
Duminecă şi respective ziua Floriilor. 

S'ar părea, că cazul de mai sus este izolat. 
In realitate însă avem de aface nu cu un singur 
caz, ci cu mai multe asemenea cazuri, căci 
altcum nu i-s'ar fi comunicat Prea Sfinţitului 
nostru episcop diecezan nemulţumirea ivită în 
sânul credincioşilor în urma faptului, că la 
comisiunile de impunere de pe lângă percepţiile 
fiscale s'au citat credincioşi de ai Bisericii noastre 
pe zile de Duminecă şi sărbători. 

Prea Sfinţitul arătând, că procedura aceasta 
nici de cum nu este aptă să ne ridice prestigiul 
religios şi să servească ca sprijin în năzuinţele 
noastre de a promova respectul credincioşilor 
faţă de sărbătorile Bisericii noastre şi de a-i 
atrage la serviciile dumnezeeşti —• s'a adresat 
Ministerului de Finanţe, să dispună organelor 
subalterne, ca să respecteze sărbătorile Bisericii 
noastre, căci nu e bine, ba e chiar periculos de 
a clătina simţul religios al poporului prin ne-
respectarea sărbătorilor lui şi prin împiedecarea 
lui de a lua parte la slujbele dumnezeeşti. 



Dar să nu credem, ca numai la noi în 
eparhie au obvenit cazuri de acestea. 

Episcopia rom. cat. de rit latin din Alba-
Iulia încă s'a adresat, şi anume Ministerului de 
Interne, ca să interzică autoriiăţilor comunale şi 
administrative să citeze pe credincioşi Dumineca 
şi în zile de sărbătoare în timpul când se ofi
ciază în biserică de obiceiu serviciul divin, 
deoarece mulţi credincioşi sunt impiedecati.de 
a lua parte la serviciul divin din acest motiv. 

Nerespectarea sărbătorilor nu provine de 
acolo, că. Ministerele n'ar fi luat dispoziţiuni în 
cauză, ci provine de acolo, că cei ce sunt chemaţi 
să fixeze termenele, nefiind pătrunşi de însemnă
tatea sărbătorilor, sunt indiferenţi faţă de simţul 
religios al credincioşilor şi în consecinţă nu 
respectează Duminicile şi sărbătorile, pentrucă 
puterea e pe partea lor în înţelesul acela, că 
dacă credinciosul nu se înfăţişează la termenul 
fixat, are să supoarte consecinţele. 

De aceea anomalia aceasta o să înceteze 
numai atunci, când se va enunţa prin lege în 
mod categoric, că credincioşii citaţi pe zi de 
Duminecă sau sărbătoare nu sunt obligaţi să se 
înfăţişeze, . şi dacă în absenţa lor totuşi li s'ar 
desbate cauza, hotărârile aduse sunt nule şi 
neavenite. 

Legea, care ar pronunţa cele de mai sus, 
ar fi un fel de „lex perfecta", cum o cunoşteau 
romanii, care cuprindea sancţiunea, că orice act 
potrivnic dispoziţiunilor ei, n'avea nici o valoare 
faţă de acela contra căruia s'a aplicat. 

A. Moaca 

Acţiunea Sectarilor. 
De: C. Rudnean, 

Ni-e cunoscută acţiunea dezastruasă a Sec
tarilor din întreagă ţara noastră. In vara trecută 
am stat de vorbă cu vre-o 3-4 dintre ei în comuna 

. Seleuş (.Iugoslavia) cu aşa zişii „milenişti". 
Mileniştii sunt acei oameni cari cted în învăţătura 
cu desăvârşire eronată că Hristos va veni încurând 
şi va întemeia o împărăţie de-o mie de ani. 
Această împărăţie era fixată la diferite date. 
începând cu anul 1000 d. H. şi până'n zilele 
noastre tot mereu fixează la d a t e . . . dar Hristos 
n'a venit încă. Din discuţiile avute cu ei am 
putut trage următoarele concluzii: Acei câţiva 
ţărani, printre cari era şi unul mai bine pregătit 
din punct de vedere Scriptural, sunt nişte oameni 
cari se străduiesc ca să înţeleagă cuvântul 
Scripturilor — dar din cauza insuficenţii cunoştin

ţelor culturale — lipsă totală de orientare în ceeace 
priveşte Exegeza atât a Testamentului Vechiu cât 
şi a Testamentului Nou, Ermineutică, Arheologie 
biblică e t c . le lipseşte cunoştinţele cele mai elemen
tare de geografie şi istorie sfântă. Toate cărţile Sf. 
Scripturi le tălmăcesc din cuvânt în cuvânt — 
de acea Apocalipsa fiind interpretată astfel, ajung 
la erori mari. Ara constatat, în explicările ce mi 
le-au dat, un materialism cras, o neîncredere în 
nemurirea sufletului din intrepretarea eronată ce-o 
fac la Ezechiil (cap. 18,4) spunând că „sufletul 
care păcătuieşte va muri" — Orice străduinţă 
depusă e fără ecou din partea acelora, cari caută 
să-i convingă cu argumente şi pe calea Sf. Scrip
turi. Unul dintre ei mi-a mărturisit, că acţiunile 
lor nu sunt tocmai din cele mai lăudabile — 
din punct de vedere naţional deasemenea au idei 
socialiste negând ideile naţionale. 

Preoţi cu o cultură teologică temenică au 
început o propagandă vie de combatere — ei 
la tot pasul îi combat cu „cuvântul şi cu scribul" 
arătându-le calea adevărată a credinţei s t răbune . . 

Din nenumăratele scrisori pe cari Rutherford 
le-a adresat lui Sima dela Cluj şi în care-i arată 
că le-a trimis nenumărate sume de dolari pentru 
propagandă — că trebue să lupte mult cu preoţii, 
cari le ţin mereu calea şi pe cari-i numeşte 
„Diavoli". 

Preoţii noştri şi de acum înainte se vor 
lupta cu ei — cu toate că sumele ce le sunt 
puse la dispoziţie sunt multe, nu se vor speria 
nici de bani, nici de calificativul „Diavol". 

Sectarii şi-au făcut cuiburi aproape prin toate 
colţurile Banatului nostru — ei bântuiesc şi 
înveninează şi sufletele bunilor noştri Români 
din regatul S. H. S. 

O propagandă intensă aranjată de preoţii 
satelor noastre, conferinţe ţinute de profesorii 
de teologie şi broşuri şi scrieri religioase, în cari 
să se arate propaganda subversivă, ce-o deslănţuesc 
sectarii, credem că, ar da rezultate bune. 

Lupta cu sectarii e o luptă grea; e lupta 
ce trebuie dată cu oameni, cari cu greu pot să 
înţeleagă adevărurile religioase lăsate de Bunul 
Dumnezeu şi Mântuitorul Nostru Iisus Christos, 
propuse şi învăţate de Sf. Noastră Biserică 
strămoşească păstrătoarea vieţii şi a tradiţiei 
creştine din timpurile prime ale existenţii Sale 
şi pănă'n zilele noastre ! ! 

Să nu uităm pe Dumnezeii: „Fiecare dintre 
voi să ştie a-şi dobândi vasul său în simţire şi 
cinste. Nu în patimă de poftă ca şi neamurile 
care nu cunosc pe Dumnezeu" (Pavel I Tesa-
loniceni c. 4 v. 4-5). 

http://impiedecati.de


Problema educaţiei religioase-
morale în liceu. 

(Continuare). 

Scopul educaţiei a variat dela o epocă Ia 
alta, după cum în fllosofia vremii, domină un 
curent sau altul. Când politic, când clerical, idea
lul educaţiei îmbrăca haină aci utilitaristă, aci 
idealistă exagerată şi avea un caracter sau prea 
intelectualist sau prea sentimental, nesocotind pe 
ceilalţi factori deopotrivă de importanţi în do
meniul educaţiunii. 

Pentru neoclasicişti (Goethe) idealul educa
ţiei eră: „desvoltarea armonică a tuturor elemen
telor ce alcătUesc fiinţa individuală"; ei cereau, 
ca educaţia să urmărească unitatea armonică a 
existenţei. 

Marele om, creştin şi cetăţean, tatăl orfa
nilor, Pestalozzi completează astfel idealul neocla-
sicist: „Armonia forţelor trebue să fie bazată pe 
credinţă şi pe iubire11, adică pe religiozitate şi 
moralitate. 

După germanul Fichte, filosoful „vieţii în 
ideie", educaţia este arta conştientă şi sigură de 
a creşte pe copil pentră moralitatea pură şi de a 
forma pe om, anume pe omul viu — iar nu umbra 
lui — pe omul real, concret, dintr'o anumită 
epocă şi ţară — iar nu pe omul abstract — şi 
în întregime, desvoltându i atât intelectual cât şi 
voinţa în mod armonic şi în aşa fel, ca cel din-
tâiu să fie dar, iar a doua, pură. Scopul primar al 
educaţiei este prin urmare cultura morală, iar cel se
cundar — care-i totodată şi temelie, mijloc pen
tru cel dintâi — formarea spiritului, spirit cu care 
„oricât va trăi omul să poată pricepe orice ade
văr şi să cugete prin sine însuşi" (principiul 
culturii formale). Ea va căuta — zice Fichte — 
să producă în ins fixitatea caracterului şi inde
pendentei, să întăriască tot mai mult stăpânirea 
şi biruirea de sine, să-1 facă să ştie, prin sine 
însuşi, ce este lumea morală, cu alte cuvinte, 
să-i dea „vdrsfnicia" (maturitatea), când omul va 
iubi în chip liber — şi totuşi cu necesitate •— 
binele pentru sine, nu în vederea unui folos ma
terial, traducându-1 în fapte. Noua educaţie a lui 
Fichte va forma*spiritul prin stăruirea activităţii 
intelectuale creatoare a copilului, a deplinei lui 
activităţi personale. In acest scop, ea va accentua 
dela început tot mai mult lumea spiritului, ară-
tându-i pe aceasta iar nu lumea sensibilităţii, ca 
singura existentă, reală cu adevărat. Educaţia 
va tace pe om, ca el să voiască — cu necesi
tate — doar binele, iată cum se exprimă însuşi 
Fichte: „artă luminată şi sigură în stare să cre-
ieze în om o voinţă statornică şi. neapărat morală". 

Dar, fiindcă omul nu poale să vrea decât 
ceeace iubeşte — iubirea fiind singurul îndemn 
pentru voinţă, împotriva părerii lui Kant, care 
excludea orice sentiment din sfera acţiunii mo
rale, neadmiţând decât imperativul categoric, 
element raţional, al datoriei — Fichte înteme
iază opera nouei lui educaţii pe faptul, că omul 
simte — şi aceasta e ceva înnăscut la el — o 
mulţumire intimă la priveliştea binelui în sine. 
„Iubirea este mulţumirea pe care ne-o pricinueşte 
binele". Această mulţumire — zice Fichte — e 
simţită aşa de adânc, încât are puterea să ne 
silească — în mod irezistibil — să traducem 
binele în viaţa noastră, în fapte. Cred că mul
ţumirea intimă, — înnăscută, — la priveliştea 
binelui — despre care vorbeşte Fichte, — se 
apropie foarte mult de elementul eroic, specific 
creştinesc, al sufletului omenesc, acea tendinţă 
ascunsă, înnăscută lui, de-a face să triumfe spi
ritul asupra simţurilor, omul asupra animalului, 
pe care Forster o va pune, cum vom vedea, 
la temelia nouei lui metode educative. 

De aceea educaţiei îi mai incumbă datoria 
de-a face ca această intimă mulţumire să fie 
tare şi statornică în om, de-a cultiva acest sen
timent care să-i servească drept temelie a voin
ţei lui invariabil morală. 

Cât pentru formarea spiritului, iubirea de 
învăţătură se va produce, cum spuneam, prin 
stăruirea directei activităţi personale a copilului, 
căci tocmai' în activitatea lui personală găseşte 
el cea mai mare plăcere. 

Când educaţia îşi va fi atins scopul de mai 
sus, continuă Fichte, individul se poate consi
dera format pentru mediu, pentru colectivitate, 
pentru această lume. 

Omul însă nu este numai membrul socie
tăţii omeneşti; existenţa lui nu se reduce la 
scurta durată a vieţii pământeşti, ci el este „o 
verigă în lanţul cel vecinie al unei vieţi spirituale, 
în care domneşte o ordine socială mai înaltă". 
Viaţa lui spirituală sălâşlueşte în Dumnezeu, iar 
fericirea omului este să fie expresia voinţei Lui. 

De aceea, ca să fie desăvârşit şi pentru 
sine însuşi, omul trebue înălţat până la religie. 
Deci, ultimul scop al educaţiei va fi să crească 
pe copil în religia cea adevărată, care-1 va învăţa 
să privească de sfântă viaţa sa precum şi pe-a 
altora, căci toate fac parte din vecinica viaţă 
divină, sfinţenia absolută. 

Educaţia e obligată să orienteze pe copil 
şi în lumea transcedentală, căci religia slujeşte 
insului „spre a-1 pune în acord cu sine însuşi, 
resolvându-i ultimele controverse din fiinţa sa", 
şi a-1 face să rămână statornic în credinţă şi 
caritate chiar ş iatunci, când e bântuit de insuccese. 



Aceasta pentru, că pe omul religios, pe cel în 
care lucrează voinţa lui Dumnezeu, nimic nu 
poate să-I abată din cale-i ! Nenorocirea şi răul 
n'au nici o putere asupra acelora, cari sunt în 
mâna Iui Dumnezeu : Poate să-i lovească în afară, 
dar nu să-i înfrângă în suflet. 

Am insistat ceva mai mult asupra idealu
lui educaţiei la Fichte, fiindcă el reprezintă pe 
de o parte purismul moral kantian ca scop al 
educaţiei, pe de alta concepţia pestalozziană a 
credinţii şi iubirii, ca temelie şi mijloc ai ei. 

Dând educaţii religioase importanţa cuvenită, 
Fichte se apropie mult de concepţia integrală a 
idealului educativ, care domină astăzi. 

Un pas mai departe spre acest ideal face 
Herbart, care fixează ca scop al educaţiei deştep
tarea şi desvoltarea interesului multilateral : inte
resul moralităţii pentru raporturile dintre oameni, 
interesul religios pentru divinitate, cel estetic 
pentru frumos, interesul ştiinţific, social etc. Edu
caţia va trebui să desvolte în individ lorţa de 
solidaritate socială stabilind raportul firesc dintre 
om şi societate (educaţie morală) ; „să dea omu
lui o religie, o credinţă vie (educaţie religioasa); 
să-i deschidă ochii pentru ce e frumos în natura 
şi viaţă (edacaţie estetica) şi să-i dea puterea de 
a lupta cu natura şi de a o supune trebuinţelor 
sale" (educaţie intelectuală). 

Deşi completează în senzul idealului pe 
Pestalozzi, concepţia herbartiană a educaţiei are 
cusurul de a fi exagerat intelectual istă, căci Herbart 
în psihologia ce stă la baza pedagogiei sale de
rivă întreaga viaţă sufleteasca numai din repre
zentări, din idei. Insă cu toată teoria „idcilor-
foiţe" a lui Fouillée, s'a dovedit (J. Payot: Edu
caţia voinţii) că ideile pure sunt insuficiente pen
tru formarea caracterului moral activ: Mobilul 
acţiunilor noastre e sentimentul, credinţa; aceasta 
face minuni. 

Distingând în senzul pestalozzian, două ca
tegorii de elemente în natura individului: forţele 
reali (forţa fizică, voinţa, inteligenţa) şi valorile 
ideale (principiile morale, religioase şi estetice), 
care direcţionează forţele, iată cum dă, prin sin
teză, dl profesor universitar G. G. Antonescu, 
formula idealului educativ integral, aşa cum e con
ceput în pedagogia timpului nostru: „Educaţiu-
nea va cultiva toate foiţele, care constitue orga-
nizmul psiho-fizic, al individului, precum şi va
lorile ideale menite să le inspire pe cele dintâiu 
şi să le dea directivă, cu alte cuvinte, educaţia 
va tinde continuu la realizarea valorilor ideale 
şi la idealizarea forţelor reale, acordând supre
maţie idealului moral". 

Rezumând cele de până aci, putem spune că, 
educaţia este activitatea conştientă, intenţionată 

şi sigură, întocmită după un plan bine chibzuit 
şi făcută cu metodă, prin care educatorul influen
ţează astfpra elevilor săi cu scopul de a pro
mova desvoltarea trupească şi sufletească a ace
stora până la cel mai înalt grad posibil de per
fecţiune, formând îndeosebi caractere religioase 
morale, adică oameni maturi, întregi şi activi, 
cari cu necesitate să vieţuiască constant şi con
secvent cu legea morală, iubind şi voind binele 
până la traducerea lui în fapte. 

Înţelegând prin religiune cunoaşterea şi ado
rarea fiinţei perfecte, Dumnezeu, adică „impre
siile, sentimentele şi faptele individului luat 
aparte, întrucât el se consideră ca fiind în legă
tură cu cecace el consideră ca divin", religioşi 
morali sunt — ne spune distinsul catihet, dl direc
tor P. Bai bu, oamenii cari a), cunosc învăţăturile 
religioase-morale ale bisericii nostre şi ştiu cum 
s'a întemeiat şi desvoltat această biserică,, b) 
sunt convinşi de adevărul şi pătrunşi de bunăta
tea acestor învăţături şt c) trăesc în conformitate 
cu ele". Deci scopul educaţiei religioase va fi 
în special formarea acestui caracter religios-moral. 

In altă parte a lucrării de faţă, atunci când 
va fi vorba de programa religiunii în şcoalele. 
noastre secundare, se va vedea că, pentru aceste 
scoale scopul primar al religiunii, indicat mai 
sus, i se adaugă încă unul, secundar, acela de 
a forma creştini buni, devotaţi bisericii noastre 
naţionale, ortodox române. (Urmează)' 

Daicovict D. 
când. de preot 
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Duminecă în 4 August a. c. la finea sfintei Liturgii 
Prea Sfinţitul Episcop a cuvântat despre instituirea şi în
semnătatea Postului Adorrnirei Născătoarei de Dumnezeu 
şi despre veneraţiunea ce îi suntem datori, ca adevăraţi 
creştini, apoi trecând la textul sfintei Evangelii cetite, 
P. S. Sa a vorbit despre nemărginita dragoste a lui 
Dumnezeu faţă de oameni şi despre dreptatea Lui. Dea-
semenea a atins şi datorinţa credincioşilor adevăraţi de a 
se împărtăşi cât mai des cu sfânta Taină a curninecăturei. 

Marii în 6 August, Serbătoarea Schimbării la Faţă, 
tot la finea Sfintei Liturgii a vorbit Prea Sfinţia Sa de
spre însemnătatea .Serbătoarei explicând textul Apostolului 
cetit precum şi textul Sfintei Evangelii, arătând şi marea 
însemnătate a rugăciunei. 

O distincţie binemeritată. Dl. profesor I. St. 
Paulianu din Severin, vechi ' 1 ! şi bunul nostru prieten, 
care timp de peste 30 dc ani ne-a cercetat cu corul său 
„Doina", sădind în inimile noastre nădejde şi încredere 
în viitorul neamului nostru, a fost decorat cu medalia 



„Bene Merenti cl. I.". Suntem cu atât mai veseli pentru 
această distincţie, cu cât ea vine din partea Dlui Dr. 
Aurel Vlad, ministrul Cultelor şi attelor, care, ca tran
silvănean a ştiut să aprecieze mai bine munca titanică 
ce a desfăşurat-o pe meleagurile noastre. 

Decoraţia se -va preda în cadrul serbărilor ce vor 
avea loc cu ocazia adunărei generale ale Bibliotecei I. 
G. Bibicescu din T-Severin, în ziua de 15 August sub 
presidenţia Dlui St. Cicio Popp, preşedintele Camerei, în 
prezenţa delegaţilor filialelor acestei instituţiuni. 

Adunarea bibliotecei I. G. Bibicescu. La 15 
August c. în ziua aniversarei întrărei României în răsboiul 
de întregire a neamului nostru, va avea loc adunarea 
generala a Bibi. Bibicescu, care a înfinţat şi în regiunea 
noastră o mulţime de biblioteci săteşti cu câte 400 
volume şi dulap de stejar. Şi în anul acesta vor avea 
loc mari serbări culturale şi naţionale împreunate cu o 
escursie cu vaporul la Cazane. La Orşova se vor debarca 
cu toţii pentru a asista la serviciul ce se va face la 
mormântul soldaţilor mehedinţeni căzuţi în lupta dela 
Orşova. La acest act pios vor lua p a r t e : Dnii Cicio 
Popp, delegaţii Ministerelor, toţi şefii de autorităţi ai 
oraşului Severin şi judeţului Mehedinţi, delegaţii „Cultul 
Patriei", Uniunea Ofiţerilor de reservă, toţi ofiţerii în 
viaţă cari au luat parte la aceste lupte, o delegaţie a 
regimentului 17 Mehedinţi, etc. 

După acest act de reculegere sufletească se va 
continua escurzia cu vaporul în Cazane. La oara 5 va 
avea loc adunarea Bibliotecei, iar la 7.30 serbarea cultu
rală cu conferinţa Dlui Cicio Pop urmată de coruri, 
recitări şi proiecţiunea filmelor luate cu ocazia serbărilor 
Unirei dela Bucureşti, Mârăşeşti şi Alba-Iulia. 

După serbare va avea loc banchetul oferit de 
Prefectură în cinstea Dlui Cicio Pop şi a oaspeţilor 
distinşi cari vor lua parte la aceste serbări. 

Cu acest prilej se vor înfiinţa 30 de biblioteci 
populare pentru fraţii noştrii din America, cari au ţinut 
să ridice prestigiul serbărilor Unirei prin prezenţa lor 
întru'n număr atât de impozant. 

Cei cari doresc să ia parte la aceste serbări sunt 
rugaţi a să anunţa din vreme la direcţia Palatului Cultural 
din T Severin. 

Bani noi de metal. Ministerul de finanţe a 
comandat în Anglia la monetăria statului bani de metal. 
Piesele vor fi de 20 şi 5 Lei. Se vor bate 60 milioane 
de monezi de câte 5 Lei in valoare de 300 milioane 
Lei şi 50 milioane piese de câte 20 Lei în valoare de 
un miliarde lei. Banii vor avea culoarea galbenă şi sunt 
făcuţi dintru'n amestec de aramă, zinc şi nikel. 

Casa diecezană Nr. 169 din strada General 
Trapşa, care a fost închiriată „Ssverinenei", se 
dă în chirie nu începând cu ziua de 1 Septem
vrie 1929, cum s'a publicat greşit, ci începând 
cu 1 Octobre 1929. 

Ofertele închise şi sigilate sunt a se înainta 
Consiliului eparhiei ort. rom. a Caransebeşului 
în Caransebeş până inclusive 5 Septemvrie 1929. 

Consiliul eparhial şi-a rezervat dreptul a 
decide liber asupra ofertelor ce vor intra, even
tual a nu accepta nici una din acele oferte. 

C O N C U R S E . 
fn baza decisului Venerabilului Consiliu eparhial 

No. 1561 B. ex. 1929, se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 
pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. Il-a 
din comuna Unip, protopopiatul Buziaşului, devenită 
vacantă în urma abzicerii preotului Iuliu Crainic. 

Emolumente : 
1. Una sesie parohială constatatoare, din 34 jugere 

pământ arător şi fânaţ, după care alesul preot va purta 
sarcinile publice. 

2. Locuinţa în fosta şcoală confesională cu supra 
edificate. 

3. Ştola şi birul uzitat. 
Doritorii de a ocupa acest post au să trimită 

petiţiunile lor instruate conform regulamentului pentru 
parohii consiliului parohial din Unip, prin Prea Onoratul 
Oficiu Protopresbiteral ort. român din Buziaş. Recurenţii 
sunt poftiţi a se prezenta cu prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului tractual, în sfânta biserică din Unip, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare, dar nici decum în 
ziua alegerii. 

Unip, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 26 
Maiu 1929. 

Aureliu Alecsiu loan Sibu 
adm. parohial notar. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

loan Geţta. 
3—3 protopresbiter. 

Cu provocare la decisul Venerabilului Consiliu 
Eparhial ddto 31 Iulie 1904 Nr. 1184 Bisericesc, se 
escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană" pentru ocuparea postului de capelan 
cu drept de succesiune în parohia de cl. li-a din comuna 
Sacul, protopresbiteratul Lugojului. 

Emolumentele s u n t : 
1. 1¡3 (Una a treia parte) din sesiunea parohială. 
2. 1!a (Jumătate) din toate venitele stolare şi bir. 

Recurenţii vor substerne petiţiunile instruate cu documen
tele prescrise Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral ort. 
rom. din Logoj 

Sacul, la 7 Iulie 1929. . 

Aureliu Spătan Vasilie Târian 
preş. cons. parohial. not cons. paroh. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral : 
Dr. Aurel Mihaicscu 

3—3 adm. protopresbiteral 

Pe baza decisului Venerabilului Consiliu Eparhial 
din 12 Iulie a. c. Nr. 2818 B. ex. 1929 se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroh în a Il-a paro
hie de clasa alll-ia (treia) din Bozovici, protopresbiteratul 
Mehadiei, devenită vacantă prin reposarea preotului 
Romulus Novacovici, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele s u n t : 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 32 jug, 

pentru care alesul preot va plăti dările. 
2. Ajutor de salar, anual 1000 Lei, (: una mie Lei:) 

plătibilă în rate lunare. 
3. Alesul preot în senzul decisului Venerabilului 

Consiliul Eparhial Nr. 2818 B. ex. 1929 va avea să 
respecte dispoziţiunile §-lui 26 al Regulamentului pentru 



parohii, având văduva preotului drept la jumăta te din 
venitul parohiei un an întreg dela moartea preotului. 

4. Preotul ales are a se îngriji singur de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa caest post sunt poftiţi a-şi 

înainta petiţiunile instruate conform normelor din vigoare 
şi adresate Consiliului parohial din Bozovici — Prea 
Onoratului oficiu protopresbiteral în Orşova şi a se prezenta 
în vre-o Duminecă sa sărbătoare, cu prealabila învoire 
a protopresbiterului tractual, in Sfta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, nu însă 
în ziua de alegere. 

Bozovici din şedinţa consiliului parohial ţinută în 
21 Iulie 1929. 

loan leva Nicolae Bihoiu 
not. cons. pavoh. 3—3 paroh, preş. cons. par 

Cu consensul oficiului protopresbiteral ort. român 
al Mehadiei. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pe baza încuviinţării Venerabilului Consiliu epar

hial ddto 22 Februarie 1929, No. 904 E ex. 1929, se 
scrie licitaţie minuendă publică, cu oferte închise, pe ziua 
de 18 August 1929 pentru : 

1. Renovarea sf. biserici din Fizegiu, ga ra : Salcea, 
jud. Căraş conform planului. Preţul de exclamare 924.169 L. 

Devizul de spese şi planul se poate vedea în fiecare 
zi la oficiul parohial ort. român din Fizegiu. 

Reflectanţii vor depune, ca vadiu, 1 0 % din preţul 
lucrului în bani gata, ori hârtii de valoare acceptabile. 

întreprinzătorul are a restitui comunei bisericeşti 
spesele avute cu facerea planului şi devizului. 

întreprinzătorul are să dovedească că e cetăţean 
român şi are diploma de constructor. 

Comuna bisericească nu va plăti întreprinzătorilor 
nici diurne nici spesele de drum cu ocaziunea licitaţiei. 
Comuna bisericească îşi rezervă dreptul, fără conside
rare la rezultatul licitaţiei, să dea lucrările acelui între
prinzător în care va avea mai multă încredere. 

Spesele cu contractul şi timbrele le supoartă între
prinzătorul. 

Contractul devine obligator pentru întreprinzător 
îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea lui de către Venerabilul Consiliu 
eparhial din Caransebeş. 

Fizegiu, la 28 Iulie 1929. 
Consiliul parohial. 

Publicaţiune de licitaţie. 
In urma deciziunei Onoratului Comitet şcolar 

judeţean Nr. 446/1929 să escrie licitaţiune minuendă 
pentru edificarea locuinţei înv. diriginte din comuna 
Bichigi (Severin) pe data de 18 August 1929 oara 14. 

Licitaţiunea se va ţine în localul şcoalei primare. 
— Preţul de esclamare este Lei 171.125. — Planul şi 
devizul se pot vedea la preşedintele comitetului şcolar. 

Concurenţii vor înainta vadiul de 1 0 % m oferte 
închise. — Doritorii de a lua aceasta întreprindere vor 
solvi proiectantului suma prevăzută în condiţiunile de 
licitaţiune, pentru elaborarea planului şi devizului. 

Are să supoarte în întregime impozitul proporţional 
după contract, cât şi celelalte spese cuprinse în condiţiunile 
de licitaţie. 

Comitetul şcolar din comuna Bichigi îşi rezervă 
dreptul a decide liber asupra ofertelor intrate şi a da 
lucrările întreprinzătorului în care va avea mai mare 
încredere. — Diurne pentru călătorie nu se solvesc. 

Bichigi, la 6 August 1829. 

Patrichie Miclăuş s. s. Trifon Udrescu s. s. 
preşedinte. secretar. 

Şcoala normală de băeţi din Caransebeş. 

Aviz şcolar. 
Anul şcolar 1929—1930. 

Vi se aduce la cunoştinţă următoarele : 
I. La această şcoală normală, în anul şcolar 1929— 

1930, se primesc : 
In clasa 1-a 42 elevi absolvenţi a patru clase primare, 

dintre cari 30 ca bursieri şi 12 ca solvenţi. 
In clasa Il-a 13 elevi absolvenţi de clasa I-a 

secundară, dintre cari 1 ca bursier şi 12 ca solvenţi. 
In clasa 111-a 12 elevi absolvenţi de clasa Il-a 

secundară, dintre cari 1 ca bursier şi 11 ca solvenţi. 
In clasa IV-a 3 elevi, toţi solvenţi. 
In clasele V şi VI nu sunt locuri vacante. 
Toţi elevii din clasa I-a trebuie să aibă etatea de 

12—15 ani, iar cei din clasele II, III şi IV să aibă câte 
un an în plus. Dispenzâ de vârstă până la 6 luni acordă 
direcţiunea, iar mai mare ministerul. 

Toţi elevii trebue să fie absolut sănătoşi şi să aibă 
aptitudine muzicală, pentruce vor fi examinaţi înainte de 
primire. 

Primirea elevilor noui în c lasele: I, II, III şi IV 
se face numai dăpă ce ei vor presta examenul de admitere, 
care se va ţine în 10 Septemvrie 1929, dela orele 8 a. 
m. Acest examen serveşte totodată şi ca examen de 
concurs pentru bursă şi constă din două serii de probe : 
scrise şi orale. 

Probele scrise, Ia clasa I, se fac din 1. română şi 
matematică, iar la clasele II, III şi IV din 1. română, 
matematică şi istoria românilor, din programa de gimnaz 
a clasei pe care candidatul a absolvat-o 

Probele orale se vor da, la clasa I -a : 1. română, 
matematică, istoria şi geografia ţării, iar la clasele II, 111 
şi IV din toate materiile prevăzute în programa claselor 
gimnaziale absolvite de candidaţii admişi la examen. 

Elevii noui, candidaţi la examenul de admitere şi 
de bursă, vor trebui să-şi înainteze cererile la această 
direcţiune până la 5 Septemvrie 1929. 

La cerere vor anexa următoarele a c t e : 
1. Certificatul de naştere dela oficiul stării civile. 
2. Certifiicat de studii dela şcoala care a urmat-o. 
3 . Act de vaccinare. 
4. Certifiicatul de bună purtare, netimbrat, dela 

direcţiunea şcoalei la care a urmat. 
5. Certificatul dela primărie că este cetăţean român. 
6. Certificatul dela perceptoratul fiscal, vizat de 

către administraţia financiară, în care se va arăta amănunţi t 
dările către stat, judeţ şi comună ce le plăteşte părintele 
sau reprezentantul legal al elevului. 

7. Certificat dela primărie în care să se arate 
amănunţit numărul copiilor şi vârsta lor; starea civilă 
a fiecăruia şi averea ce posedă reprezentantul legal al 
elevului. 



8. Certificat dela primărie sau autoritatea la care 
serveşte sau a sevit părintele elevului ca funcţionar, în 
care să arate ce servicii civile sau militare aduce sau a 
adus statului în anii serviţi. 

Cererile necomplete nu se iau în considerare. 
Candidaţii, ca să se poată inscrie în şcoală, la 

examenul de admitere trebue să obţină media 6 ; iar ca 
să li-se acorde bursă, trebue să obţină media 7 şi să 
dovedească prin actele de mai sus că sunt săraci. 

La înscriere, elevii vor da un angajament iscălit 
de elev şi de părinte, — cu legalizarea semnăturilor de 
către primărie — că elevul va servi cel puţin 10 ani în 
învăţământul statului. 

La înscriere, părintele elevului va face declaraţie 
că va achita taxele şcolare impuse de comitet. 

II. Examenele de corigentă şi cele integrale (pentru 
elevii cari din cauză de boală au fost absenţi la examenul 
de fine de an) se vor ţine cu începere dela 8 ore a. m. 
în ziua de 12 Septemvrie 1929. 

III. înscrierile atât ale elevilor noui cât şi ale celor 
vechi se vor face în zilele d e : 12, 13 şi 14 Septemvrie 
1929, dela orele 8—12. 

IV. începerea anului şcolar va fi la 15 Septem
vrie 1929. 

V. Taxele şcolare şi de întreţinere. 
Comitetul şcolar, în conformitate cu ordinul Minis

terului Nr. 111116/1929, a stabilit următoarele taxe 
anua le : 10.000 lei taxă alimentară, 1100 lei pentru 
reparaţii şi construcţie, 300 lei bibliotecă şi excursiuni şi 
500 lei pentru instalare. 

T a x a alimentară de 1 0 0 0 0 lei se va plăti în 3 
r a t e : La înscriere 4000 lei, la 8 Ianuarie (după vacanţa 
de Crăciun) 3C00 lei şi la 1 Aprilie 3000 lei. 

Elevii bursieri plătesc la alimentaţie 4900 lei, cei 
semibursieri 7500 lei în următoarele r a t e : La înscriere, 
bursierii 1960 lei, iar semibursierii 3000 lei; după vacanţa 
de Crăciun, primii 1470 lei şi al doilea 2250, la 1 Aprilie 
primii 1470 lei şi cei de al doilea 2250 Lei. 

Părinţilor funcţionari li-se admite achitarea taxelor 
alimentare şi în rate. 

Celelalte trei categorii de taxe se vur plăti de către 
toţi elevii în 2 r a t e : 1100 lei la înscriere şi 800 lei la 
8 Ianuarie. 

Părinţii sau tutorii. legali ai elevilor, fiind de drept 
membrii ai adunării generale a comitetului şcolar, vor 
plăti la înscrierea elevilor cotizaţia anuală de 400 lei. 

La instalarea în şcoală, elevii vor avea următoarele 
efecte: 4 cămăşi de zi, 2 cămăşi de noapte, 4 ismene, 
6 batiste, 6 perechi de ciorapi, 2 cearşeafuri de pat, 
2 cearşeafuri de plapomă, 3 feţe de perina,- 1 plapomă 
sau pătură de lână, 1 coverturâ de pat (se va cumpăra 
prin şcoală spre a fi uniforme), 1 piepten, 1 perie de 
dinţi şi pastă de dinţi, săpun, 1 perie de haine, 2 perii 
de ghete, mosor cu aţă albă şi neagră, 2 perechi de 
ghete, 1 pereche pantofi de casă făcuţi din postav acasă, 
o violină. 

Uniforma e obligatoare. Elevii cari se vor prezenta 
cu haine civile noui în loc de uniforma prescrisă, nu se 
vor putea înscrie. 

Eventualele haine civile vechi se pot purta, însă 
noui nu se admit decât uniforma. 

E de dorit ca fiecare elev să aibă un costum 
naţional, ca haine pentru serbări. 

Caransebeş, la 16.Iulie 1929. 

Gh. Neamţiu C. Stângu 
director secretar. 

Direcţiunea Liceului „Traian Doda,, din Caransebeş. 

Aviz. 
Pentru orientare aduc la cunoştinţa tuturor celor 

interesaţi, că la liceul „Traian Doda" din Caransebeş, 
lucrările de începutul anului şcolar 1929—30 se vor face 
la datele u rmă toa re : 

1. înscrieri. 
Intre 25—31 August se vor .prezenta la cancelaria 

secretariatului şcoalei cererile de înscriere: la examenul 
de admitere în cl. I. IV şi V-a ; în clasele II. III. IV. V. 
VI şi VH-a de elevii promovaţi în Iunie ; ale repetenţilor 
tuturor claselor şi la examenele de diferenţă. ' 

Intre 6—8 Septembrie se vor prezenta cererile de 
înscriere ale elevilor promovaţi sau repetenţi, în urma 
examenului de corigentă. 

In zilele do 11 —12 Septembrie se vor prezenta 
cererile de înscriere ala elevilor ce au depus examen ca 
pregătiţi în particular. 

In ziua de 15 Septembrie, directorii afişează listele 
de înscriere în fiecafe clasă. 

Intre 25—31 August absolvenţii liceelor din sesiuni 
de examene anterioare, vor prezenta cereri de înscriere 
la examenul de bacalaureat la direcţiunea liceului, unde 
au absolvit, fie ca elevi regulat înscrişi, fie ca pregătiţi 
în particular. 

Intre 25 August — 2 Septembrie, se vor prezenta 
la minister cererile de înscriere la examenul de bacalaureat, 
în altă localitate, decât aceea în care au terminat liceul, 
pentru motive de strămutare statornică în altă localitate. 
Cererile vor fi însoţite de act poliţienesc, sau certificat 
liberat de autoritatea de stat în care se găseşte candidatul 
ca funcţionar. 

Intre 5—9 Septembrie se vor face înscrieri la 
direcţiunile şcoalelor, la examenul sumar de cl. IV-a de 
către cei prevăzuţi în deciziunea publicată în Monitorul 
Oficial N-rul 142 din 2 Iulie a. c. 

Cursurile şcoalelor secundare se vor începe la 16 
Septembrie. 

II. Examenele. 
Examenele de admitere în cl. I-a şi de bursă se 

vor ţine între 1—4 Septembrie; examenele de admitere 
în cl. IV şi V-a, între 7—12 Septembrie. 

Examenele de corigentă la stat şi examenele parti
culare se vor ţine : la clasele III şi IV-a între 1—3 
Septembrie ; la clasele I. II. V. VI 'şi VH-a între 1—5 
Septembrie. 

Examenele de diferenţă se vor ţine între 1—10 
Septembrie. 

Examenele integrale la stat şi examenele particulare 
se vor ţine : la clasele III şi IV-a între 1—6 Septembrie ; 
la clasele I. II. V. VI şi VH-a între 1—10 Septembrie. 

Examenul sumar de cl. IV-a, prevăzut de decizia 
publicată în Monitorul Oficial N-rul 142 din 2 Iulie a. c. 
se va ţine între 10—15 Septembrie. 

Examenul de bacalaureat se va ţine între 25 
Septembrie —10 Octombrie. 

Caransebeş, la 2 August 1929. 

Penţia s. s. Denietrescu s. s. 
director. secretar. 




